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Niederschrift 

über die 5. öffentliche Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 
der Stadt Lichtenfels am 16. Nov. 2021 

im Ortsteil Münden 
 

- - - - - - 
 
 

Anwesend: Stadtverordnetenvorsteher: Helmut Bangert 

  WGL: Horst Wendt 
   Henrik Kutz 
   Ulrich Drews 
   Silke Kuhaupt 

    CDU: Eckhard Schnatz 
     Friedrich Göge 
    Gerhard Buckert 
    Klaus Debus 
    Karl-Heinz Wilke 

  FDP: Andre Grebe 
    Peter Kiel 

  SPD: Heide-Rose Barbe 
  Helmut Wolf 

 DIE GRÜNEN: Ursula Müller 
   Claudia Schmidt 

  BL: Gerd Dewender 
 
 
Es fehlten: Stadtverordnete Emde, Isken, Knipp, Gunia, Jerrentrup und Schüttler 
 
 
Anwesend, aber nicht stimmberechtigt: 

Bürgermeister   Henning Scheele 
Erster Stadtrat   Ingolf Ibing 
Stadträte    Gerwin Meinke 
    Friedrich Sauer 
    Manfred Bergener 
    Hilmar Potente 
 
 
Tagesordnung: 

1. Mitteilungen und Anfragen des Bürgermeisters 

2. Klimaneutrales Waldeck-Frankenberg für eine lebenswerte Region (Information) 

3. Network Waldeck-Frankenberg (Information) 

4. Einführung Jugendversammlung Lichtenfels (Information) 

5. 224. Vergleichende Prüfung „Haushaltsstruktur 2020: Städte und Gemeinden I“  
 hier: Kenntnisnahme Schlussbericht Stadt Lichtenfels 
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6. Änderung der Satzung über die Entsorgung von Abfällen in der Stadt Lichtenfels 

7. Antrag der SPD-Fraktion betr. „Klimaneutrales Lichtenfels“ 

8. Beauftragung des durch das Hess. Ministerium für Digitale Strategie und Entwick-
lung gefördertes Projekt „Weiterführende Digitalisierung der Verwaltungen der Ge-
meinden Lichtenfels, Edertal, Vöhl und Waldeck 

9. Verschiedenes 

10. Grundstücksangelegenheit 

11. Ehrungen 
 
 
Der Stadtverordnetenvorsteher eröffnet um 19:35 Uhr die Sitzung. Er stellt fest, dass 
die Ladung form- und fristgerecht erfolgt ist. Einwendungen gegen die Tagesordnung 
werden nicht erhoben.  

 
 

Zu 1) Bürgermeister Scheele teilt mit: 

 Auftragsvergabe LKW-Waschplatz (Bauhof) an Fa. Hugo Pieper GmbH 

 Auftragsvergabe Erweiterung Vorstufenausbau Schlehenweg / Ginsterweg, 
Goddelsheim an die Fa. Hugo Pieper GmbH 

 Auftragsvergabe Wasserleitung und Kanalisation Ahornweg, Immighausen 
an die Fa. Gra-Bak Bau GmbH 

 Ausschreibung Gärtnerstelle zum 01.04.2022 

 Info’s zum Termin beim Reit- und Fahrverein Sachsenberg bzgl. Grenztrail 
mit Planungsbüro Bioline und LK 

 Termin nächste Sitzung Forstkommission auf erste Dezemberhälfte verscho-
ben 

 Stand Finanzrechnung: weiterhin positive Entwicklung, besonders in Bezug 
auf die Gewerbesteuer; Bericht über den Haushaltsvollzug zum 31.10.2021 
folgt in der nächsten Ausschusssitzung 

 Pflanzfest Bürgerwald findet am 05.12.2021 statt 

 Informationen aus den aktuellen Ergebnissen der Steuerschätzung für No-
vember 

 Anfrage DIE GRÜNEN bzgl. Projekt „Hessen Aktiv / Klima-Kommunen Hes-
sen“ 

 Bürgermeister Scheele gibt ausführliche Erläuterungen und geht u. a. auf bis-
herige Maßnahmen wie Energiegewinnung (Lichtenfelser Bürger Solar 
GmbH und Energie GmbH) oder die tw. Umrüstung der Straßenbeleuchtung 
auf LED, ein. Ein Klimaaktionsplan wurde bisher nicht dokumentiert, wird von 
der Verwaltung jedoch vorbereitet und zur weiteren Bearbeitung am 
07.12.2021 den Ausschüssen vorgelegt. Weiter geht er auf die von der Stadt 
genutzten Netzwerke, sowie die Entwicklung bzgl. IKZ-Klimaschutz ein. 
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Zu 2) Bürgermeister Scheele gibt Erläuterungen. 

 Zu diesem Tagesordnungspunkt wird Herr Tim Oberlies, Geschäftsführer des 
Vereins Klimaneutrales Waldeck-Frankenberg, begrüßt. 

 Er stellt den Verein ausführlich vor und geht auf die Ziele, die regionalen Partner 
sowie die Vorteile der Mitgliedschaft für die Stadt Lichtenfels ein. Bei dem Pro-
jekt handelt es sich um ein deutschlandweit einzigartiges Projekt mit dem Ziel, 
den Landkreis Waldeck-Frankenberg bis zum Jahr 2035 klimaneutral werden 
zu lassen. Die Präsentation wird den Stadtverordneten zur Verfügung gestellt. 

 Der Magistrat hat in seiner Sitzung am 29.9.2021 beschlossen dem Verein bei-
zutreten. Der Mitgliedsbeitrag beläuft sich auf 240 € / Jahr. 

 
Zu 3) Bürgermeister Scheele gibt Erläuterungen. 

Zu diesem Tagesordnungspunkt wird Herr Jonatan Freund (Managing Director 
/ Founder) der Network Waldeck-Frankenberg GmbH begrüßt.  

Er stellt das Projekt CoWorking ausführlich vor und geht auf die Chancen und 
Potentiale für Lichtenfels ein. Die Präsentation wird zur Verfügung gestellt. 

 
Zu 4) Bürgermeister Scheele gibt Erläuterungen 

Der Startschuss für die Kinder- und Jugendversammlung ist am Donnerstag, 
18.11.2021 in der MZH Goddelsheim. Hierzu wurden 200 Kinder und Jugendli-
che eingeladen. Ansprechpartner der politischen Gremien sind die Stadträte 
Potente und Meinke, Ansprechpartner aus der Verwaltung die Mitarbeiterinnen 
Hegel und Trachte. Ein Folgetermin ist für den 08.12.2021 geplant. 

 
Zu 5) Bürgermeister Scheele geht auf die wesentlichen Eckpunkte des vorab zur 

Kenntnis gegebenen Berichtes ein. Der Bericht bezieht sich auf Auswertungen 
bis zum Jahr 2019 und spiegelt die aktuelle Situation nicht korrekt wieder. In 
Bezug auf die interkommunale Zusammenarbeit sowie die Kalkulation der Ge-
bührenhaushalte wurde die Verwaltung bereits tätig.  

 Von dem Bericht wird Kenntnis genommen. 
 
Zu 6) Bürgermeister Scheele gibt Erläuterungen. 

 Er geht auf die Eckpunkte der vorgeschlagenen Änderung ein. 

  Stadtverordneter Wendt berichtet über die Beratungen im Haupt- und Finanz-
ausschuss. 

 Beschluss: 

 Der Vierte Nachtrag zur Satzung über die Entsorgung von Abfällen in der Stadt 
Lichtenfels (Abfallsatzung) wird beschlossen. Der Wortlaut des Satzungsent-
wurfs ist Bestandteil des Beschlusses. 
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Zu 7) Stadtverordnete Barbe gibt Erläuterungen zum SPD-Antrag. 

  Beschluss: 

Der Antrag wird an den Magistrat verwiesen 
 
Zu 8) Der Stadtverordnetenvorsteher gibt Erläuterungen. 

 Er gibt zu bedenken, dass bereits einige Mandatsträger Tabletts beruflich oder 
privat nutzen. Die Software sollte daher auf allen gängigen Betriebssystemen 
eingesetzt werden können. 

Bürgermeister Scheele gibt weitergehende Erläuterungen und geht u. a. auf die 
verschiedenen Bausteine ein. 

 Stadtverordneter Wendt berichtet über die Beratungen im Haupt- und Finanz-
ausschuss. 

Beschluss: 

Für die Umsetzung des durch die Starke Heimat Hessen II geförderten Digitali-
sierungspaketes werden im Haushaltsplan 2022 entsprechende Mittel bereitge-
stellt. Die für die Auftragsvergabe im Jahr 2021 benötigte außerplanmäßige Ver-
pflichtungsermächtigung wird gem. § 3 der Haushaltssatzung i. V. m. § 102 Abs. 
1 u. 5 HGO genehmigt. 
 

pp. 
 
 
 
 
       gez. Bangert        gez. Behle 

  (Stadtverordnetenvorsteher)    (Schriftführer) 


